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 در برخی از کشورها، آمونیاک مایع را به عنوان کود شیمیایی، به طور مستقیم به خاک تزریق می کنند.

LED  مخفف شده ی عبارت(Light Emitting Diode.به معنای دیود نشردهنده نور است ) 
 

 تغییر فیزیکی
 تغییری است که در آن تنها حالت فیزیکی ماده تغییر می کند و ساختار ذره های تشکیل دهنده ی آن بدون تغییر می ماند.

 مانند : ذوب شدن، تبخیر، میعان و ...

 تغییر شیمیایی
 که در آن ساختار و ماهیت مواد تغییر می کند. تغییری است

 مانند : زنگ زدن آهن، سوختن کاغذ، ترش شدن شیر، هضم غذا، تنفس و ...
 

 یوه های نمایش یک واکنش شیمیاییش
 

می یک واکنش شیمیایی، توصیفی برای یک تغییر شیمیایی است که طی آن یک یا چند ماده ی شیمیایی )عنصر / ترکیب( بر هم تاثیر 
 گذارند و مواد شیمیایی تازه ای ایجاد می کنند.

 برای نشان دادن یک واکنش شیمیایی می توان از معادله ی شیمیایی آن استفاده کرد.
 

 صورت نشان داد : 2معادله ی شیمیایی را می توان به 

 : معادله ی نوشتاری 

)در سمت راست( را مشخص می کند و اطلاعات بیشتری را در اختیار این معادله تنها نام واکنش دهنده ها )در سمت چپ( و فراورده ها 
 نمی گذارد.

 مثال : واکنش سوختن متان :
 
 

 : معادله ی نمادی 

 برای نوشتن معادله ی یک واکنش شیمیایی از نمادها و فرمول های شیمیایی مواد شرکت کننده استفاده می شود.

 کننده در واکنش باید مشخص شود : در معادله ی نمادی، حالت فیزیکی مواد شرکت 

 معنا نماد
(s)  پودر -رسوب  –جامد 

(l)  مذاب -مایع 

(g)  بخار -گاز 

(aq) محلول آبی 
 مثال : واکنش سوختن متان :

 
 

شرایط یک معادله ی نمادی، افزون بر نمایش فرمول شیمیایی و حالت فیزیکی واکش دهنده ها و فراورده ها، اطلاعاتی درباره ی  

لازم برای انجام واکنش نیز در اختیار می گذارد. درحالی که اطلاعاتی همچون چگونگی و ترتیب مخلوط کردن واکنش دهنده ها و 

 نکته های ایمنی را در بر ندارد. )برای دستیابی به این موارد باید به شرح عملی اجرای آن واکنش شیمیایی مراجعه کرد(

 

 

 

"کتاب درسی 5تا  1مطابق صفحات "  
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 ستفاده در معادله های شیمیایی :برخی از نمادهای مورد ا

 

 معنا نماد

 واکنش یکطرفه –تولید می کند  –می دهد   

 واکنش برگشت پذیر 

 واکنش تعادلی ⇌

  q .واکنش گرماده است 

q   .واکنش گرماگیر است 

 
  

واکنش دهنده ها بر اثر گرم شدن )حرارت( واکنش 
 می دهند.

0211 
 انجام می شود.  0211واکنش در دمای     →
21   
 انجام می شود. 21atmواکنش در فشار     →

  
→  

( Pdبرای انجام واکنش از کاتالیزگر پالادیوم )
 استفاده شده است.

 

اغلب برای آغاز یک واکنش به مقداری انرژی نیاز است. به حداقل انرژی لازم برای شروع یک واکنش شیمیایی، انرژی فعال سازی  

دادن گرما، تابش نور، ایجاد جرقه، تخلیه ی الکتریکی، وارد آوردن یک شوک مانند زدن ضربه یا افزایش  مثال : گفته می شود.

 ناگهانی فشار.

 
 در هر مورد معادله ی نمادی واکنش معرفی شده را بنویسید : ( :3)خود را بیازمایید صفحه  2تمرین 

 محلول نقره نیترات + محلول سدیم سیانید )آ  محلول سدیم نیترات + رسوب نقره سیانید 
 

 محلول کلسیم نیترات + محلول پتاسیم فسفات )ب  محلول پتاسیم نیترات + رسوب کلسیم فسفات 
 

 )پ پتاسیم پرمنگنات جامد  ( اکسید جامد + پتاسیم منگنات جامد IVگاز اکسیژن + منگنز )
 

 هیدروژن کلرید تولید می شود.ت( از واکنش گاز هیدروژن با گاز کلر، گاز 
 

 ( اکسید با یکدیگر واکنش می دهند و نمک جامد آلومینیوم اکسید و آهن مذاب تولید می کنند.IIIث( فلز آلومینیوم و گرد آهن )
 

 ج( پتاسیم کلرات جامد در اثر گرما به پتاسیم کلرید جامد و گاز اکسیژن تجزیه می شود.
 

 
 ( کرومات ایجاد می شود :II( نیترات بی رنگ، رسوب زردرنگ سرب )IIرنگ با سرب )از واکنش پتاسیم کرومات زرد 

K2CrO4(aq) + Pb(NO3)2(aq)   + KNO3(aq) 

 ( کرومات، از وقوع یک واکنش شیمیایی خبر می دهد.IIتشکیل رسوب زردرنگ سرب )
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 موازنه ی واکنش های شیمیایی

 قانون پایستگی جرم 
 فراورده ها برابر است.در واکنش های شیمیایی، جرم واکنش دهنده ها با جرم 

 
گرم بخارآب تولید می  80/1گرم آهن و  22/2( اکسید در واکنش با گاز هیدروژن، IIIگرم آهن ) 2/3:  3تمرین 

 کند. چند گرم گاز هیدروژن کافی است؟

 مجموع با باید ها واکنش دهنده جرم مجموع ،جرم پایستگی قانون طبق !نیازی به نوشتن معادله ی واکنش نیست:  پاسخ 

 باشد؛ پس : برابر فراورده ها جرم

 ( اکسیدIIIجرم بخارآب + جرم آهن = جرم هیدروژن + جرم آهن )

3/2 + x = 2/24 + 0/11      
          
⇒         x = 1/02g 

 
انجام واکنش همان در واکنش های شیمیایی، نه اتمی به وجود می آید و نه اتمی از بین می رود، بلکه پس از طبق قانون پایستگی جرم، 

 اتم ها به شیوه ی دیگری به هم متصل می شوند.
 همه ی واکنش های شیمیایی از قانون پایستگی ماده یا قانون پایستگی جرم پیروی می کنند.

نش موازنه با توجه به قانون پایستگی جرم، در یک معادله ی شیمیایی، تعداد اتم های هر عنصر در دو طرف معادله باید یکسان باشد. )واک
 شده باشد(

 

 در موازنه ی واکنش های شیمیایی :
 .نباید زیروندهای موجود در فرمول شیمیایی واکنش دهنده ها و فراورده ها را تغییر داد 
  ممکن باشند. (غیرکسری)ضرایب نهایی باید کوچکترین عدد صحیح 

 
 را مطابق معادله های زیر موازنه کرده اند : O(g)2H  (g) 2(g) + O2Hدانش آموز، واکنش : چهار  2تمرین 

 + H2(g)دانش آموز اول : 
 

 
O2(g)   H2O(g) 

 H2(g) + O2(g)   H2O2(g)دانش آموز دوم : 

 2H2(g) + 2O2(g)   2H2O(g)دانش آموز سوم : 

 2H2(g) + O2(g)   2H2O(g)دانش آموز چهارم : 

است؟ دلیل نادرست بودن معادله ی موازنه شده توسط هر یک کدام دانش آموز واکنش را به درستی موازنه کرده 

 از سه دانش آموز دیگر را توضیح دهید.

 
 به دو صورت خوانده می شود : (2H2O(g)   O2(g)  +2H2(g)یک معادله ی شیمیایی موازنه شده )مثلاً : 

 .دو مول گاز هیدروژن با یک مول گاز اکسیژن واکنش می دهد و دو مول بخارآب تولید می کند 
 .دو مولکول هیدروژن با یک مولکول اکسیژن واکنش می دهد و دو مولکول آب تولید می کند 
 

 طریقه ی موازنه کردن واکنش های شیمیایی :
 

  عنصر آغازگر موازنه :

 دو شرط مهم و اساسی زیر را داشته باشد : عنصری آغازگر موازنه است که

 در ساختار یک ماده حضور داشته باشد. فقط: در هر سمت معادله ی واکنش )واکنش دهنده ها و فراورده ها(  شرط اول

 و ...( نباشد.  O2 ،Cl2 ،Mg: در ساختار یک ماده ی تک عنصری )مانند :  شرط دوم
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 : موازنه کنید :  5تمرین 

: الف  MnO2 + HCl   MnCl2 + Cl2 + H2O 

 

 
 

: ب  C3H5(NO3)3   CO2 + H2O + N2 + O2 

 

 

 
 معادله ی واکنش های زیر را موازنه کنید ::  (5)خود را بیازمایید صفحه   6تمرین 

O2(g)  +KNO2(s)   KNO3(s) آ( 

 

 

H2O(l)  +Ca3(PO2)2(aq)   H3PO2(aq)  +Ca(OH)2(aq) ب( 

 

 

H2O(g)  +CO2(g)   O2(g)  +C2H5OH(l) پ( 

 

 

NH3(g)   H2(g)  +N2(g) ت( 
 
 

 
 : با توجه به شکل مقابل، کدام گزینه معادله ی موازنه شده ی واکنش را به درستی نشان می دهد؟ 7 تمرین

1 )3A+6B 3C 

2 )2A+B C 

3 )A+2B C 

2 )3A+7B 2C+B 

 

 

 
 مورد نظر کدام است؟ )واکنش فرضی است(با توجه به شکل زیر، معادله ی موازنه شده ی واکنش :  0تمرین 

1 )0AB3 + 6C2   2A2 + 12CB2 

2 )2AB3 + 
 

 
C2   A2 + 3CB2 

3 )2AB3 + 3C   A2 + 3CB2 

2 )2AB3 + 3C2   2A2 + 6CB2 
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 : در معادله ی نمادی واکنش زیر پس از موازنه، نسبت ضریب پتاسیم منگنات به اکسیژن چقدر است ؟ 9تمرین 

پر منگنات جامدپتاسیم  اکسید جامد + پتاسیم منگنات جامد     (IV) اکسیژن + منگنز گاز  

 

 

 
 : پس از موازنه ی واکنش زیر، چند ماده دارای ضریب استوکیومتری یکسان هستند؟ 18تمرین 

 

FeCr2O7(s)+Na2CO3(s)+O2(g)  Na2CrO2(s)+Fe2O3(s)+CO2(g) 

 

 
، بعد از 2PO3HBr(aq) + H  O(l) 2(l) + H2(s) + Br2P(aq): مجموع ضرایب در معادله ی  11تمرین 

 موازنه برابر چند است؟

 

 
پس از موازنه، نسبت  O(l)2(g) + KBr(aq) + H2N  (g) 2H2(s) + N3KBrO: در واکنش  12تمرین 

 کدام است؟ N2H2به  H2Oضریب 

 

 
 12، ضریب کدام ماده برابر Cl2+ NH 0+ S 2N2S   3+ NH 2Cl2S: پس از موازنه ی معادله ی  13تمرین 

 خواهد بود؟

 

 
(، مقدار  O2+ tH 3O2+ wB 5O2zN   2+ yO 6H3N3xBدر معادله ی شیمیایی :  12تمرین 

   

   
کدام  )

 است؟

 

 
 : در کدام یک از واکنش های زیر بعد از موازنه، مجموع ضرایب فراورده یا فراورده ها بیشتر است؟ 15تمرین 

1 )P2O18(s) + H2O(l)   H3PO2(aq)                                                     

2 )HCl(aq) + CaCO3(s)   CO2(g) + H2O(l) + CaCl2(aq)  

3 )Na(s) + Fe2O3(s)   Na2O(s) + Fe(s)                                           

2 )HCl(aq) + Na2CO3(aq)   NaCl(aq) + H2O(l) + CO2(g)  

 
: در معادله ی شیمیایی کدام دو واکنش زیر، پس از موازنه کردن، مجموع ضرایب فراورده ها از مجموع  16تمرین 

 ضرایب واکنش دهنده ها بیشتر است؟

                                                      Zn + AgNO3   Zn(NO3)2 + Agآ( 

 Ba + H2O   Ba(OH)2 + H2ب( 

                                                               Fe2O3 + H2   H2O + Feپ( 

  Ca(OH)2 + H3PO2   Ca3(PO2)2 + H2Oت( 
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: در کدام معادله ی واکنش پس از موازنه، دست کم یک فراورده با یک واکنش دهنده ضریب یکسان  17تمرین 

 دارد؟

1 )FeS2(s) + O2(g)   Fe2O3(s) + SO2(g)                                         

2 )P2O18(s) + H2O(l)   H3PO2(aq) 

3 )NH3(g) + O2(g)   NO(g) + H2O(g)                                              

2 )Fe(s) + O2(g)   Fe2O3(s)  

 
پس از موازنه، نسبت مجموع ، 2(s) + SO3O2Fe  (g) 2(s) + O2FeS(g)در معادله ی واکنش : :  10تمرین 

 ضرایب مواد فراورده به مجموع ضرایب واکنش دهنده کدام است؟

 

 
در  bو  a( به ترتیب برابر II( و )I: با توجه به واکنش های زیر اگر مجموع ضرایب مواد را در واکنش ) 19تمرین 

   نظر بگیریم، مقدار عبارت 

 
 کدام است؟ 

I. C3H5(NO3)3   CO2 + H2O + N2 + O2 

 

II. Na2S + MoCl5   NaCl + MoS2 + S 

 

 
( به مجموع ضرایب 1پس از موازنه ی واکنش های زیر، مجموع ضرایب فراورده ها در واکنش ):  28تمرین 

 ( چند است؟2واکنش دهنده ها در واکنش )

(1) C6H12O6 + O2   CO2 + H2O 
 

(2) Al + CuSO2   Al2(SO2)3 + Cu 

 
 : موازنه کنید : 21تمرین 

)آ  K2Cr2O7+HCl KCl+CrCl3+Cl2+H2O 
 

)ب   Ca3(PO2)2 + SiO2 + C   P2 + CaSiO3 + CO 
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